

海口出台深化殡葬改革推动绿色殡葬实施办法

# 海口户籍居民选择节地生态安葬 一次性补助 2000 元

## 推广火葬,规范土葬

### 火葬区新增死亡人员,遗体火化后不得将骨灰装棺再葬

《办法》提出采取有力措施,依法推广火葬,提高火化率。火葬区死亡人口除国家另有规定外,遗体必须火化。党员、干部、公务员、企事业单位职工和教师严格实行凭火化证领取丧葬费及一次性抚恤金制度。鼓励和支持土葬区遗体自愿火化。坚决杜绝乱埋乱葬行为,严格落实属地管理原则,对沿铁路、高速公路和(省)道、县级和镇级公路两侧,沿河流、水库岸边,水源保护区、文物保护区、旅游风景名胜、自然保护区、集中住宅区、可视范围内的各类散墓,逐步集中迁至公墓安葬或就地深埋,不留坟头,不留标记,植树绿化。对城市规划区、工业园区范围内的旧坟墓,一律迁入公墓集中安葬。对新增死亡人员,火葬区遗体火化后的骨灰应当安放在公墓或市殡仪服务机构骨灰塔内,不得乱埋乱葬,不得将骨灰装棺再葬,不得超标准建墓立碑。

土葬区死亡人口遗体应安葬到公墓内,对暂时没有公墓的镇(村)应尽可能选择荒山瘠地实行集中安葬,不得用钢筋混凝土、花岗岩等石材建造坟墓,推广平地深埋、不留坟头的遗体安葬方式。

## 实行普惠型惠民殡葬政策

### 海口市户籍低保对象等选择火化,一次性补助 2000 元

一是扩大基本殡葬服务补贴范围。对具有海口市户籍,在市殡仪服务机构实行遗体火化的,可享受基本殡葬服务补贴。补贴项目为:1.遗体接运费(普通殡葬专用车,限主城区范围内,含车辆消毒);2.遗体消毒费;3.遗体存放费(3天内普通冷藏(冻)柜);4.遗体火化费(普通火化设备);5.骨灰寄存费(不超过1年)。上列项目的补贴最高限额标准为1640元/具,在限额标准内实报实销。

二是对具有海口市户籍的城乡低保对象、特困供养人员、建档立卡贫困户、享受定期抚恤待遇的重点优抚对象和自行选择火化的土葬区人员,在市殡仪服务机构火化的,市政府分别给予一次性补助2000元。

三是发放节地生态安葬补贴。对具有海口市户籍,火化后实行树葬、花葬、壁葬、草坪葬、海葬等绿色生态、节地葬法的,市政府再给予一次性补助2000元。

此外,《办法》提出强化责任追究。自本实施办法下发之日起,凡享受国家殡葬费用补贴的人员,去世后未按规定火葬的,要停止发放丧葬费和一次性抚恤金。党员干部及其直系亲属未按规定执行殡葬政策,干扰殡葬改革,搞封建迷信活动、利用丧事借机敛财的,由纪检监察机关依法依规严肃查处;对违反火葬要求偷埋乱葬的,由民政部门责令限期改正;对殡葬改革不力、火化率下降、乱埋乱葬现象严重的地区要严格追究相关人员的责任。

本报讯 为认真贯彻落实中央和海南省关于全面深化殡葬改革的要求,通过惠民殡葬政策的实施,深化殡葬改革,推动绿色殡葬,为建设国际化滨江滨海花园城市作出新的贡献,日前,海口市委办公厅、海口市人民政府办公厅联合下发《海口市深化殡葬改革推动绿色殡葬实施办法》(以下简称《办法》)。《办法》提出,坚决杜绝乱埋乱葬行为,严格落实属地管理原则,水库岸边,水源保护区、旅游风景名胜、集中住宅区等可视范围内的各类散墓,应逐步集中迁至公墓安葬或就地深埋,不留坟头,不留标记,植树绿化;对选择节地生态安葬具有海口市户籍的市民,市政府一次性补助2000元。

记者 吴兴



被救助的领角鸮和草鸮

## 这3个受伤的小家伙 都遇到了好人

的哥、渔政部门工作人员、小区居民发现受伤鸮,均主动联系有关部门救治

本报讯 3月11日下午2时许,记者跟随海口市野生动物保护协会秘书长李波一行,来到距离海口30公里外的野外,见证了领角鸮和一只草鸮放归大自然。

“这只是领角鸮,3月2日元宵节那天,出租车司机王师傅拉客时,在海口凤翔路发现它从椰子树上掉下来,砸他的引擎盖上,然后掉落到车轮下面。王师傅急忙下车将这只领角鸮捧起放到车里,他说看过电视和媒体宣传,知道这是国家保护动物,便打电话求助,多方打听联系上了我。”李波介绍,他从王师傅手中接管了这只小领角鸮后,给它喂食,先让它恢复体力,再等待时机将其放归大自然。

“而这只草鸮,是3月7日在海口市新港码头附近,被正在执行任务的海口市渔政部门工作人员发现的。他们看到海面上有只鸟,不停地扑扇着翅膀,一开始他们以为是水鸟,捞上来后发现很奇特,便直接找到我。”李波看过后,确认这是一只草鸮,属国家二级保护动物,有可能是因为营养不良或饥饿体力不支而掉落到海面上。李波将这只草鸮送到海南大学热带农林学院动物医学专业医疗室做了检查后,当天喂食它白鼠,第二天草鸮的状况逐渐好转,几天后身体得到恢复。

李波指着另一只领角鸮介绍,“这个小家伙,是3月10日傍晚海口市民韩女士在海甸岛沿江二路的一个小区发现的,当时它被小孩子用绳子拴住脚玩耍。”李波表示,这些小家伙都是好心市民发现后主动联系他救助的,这说明了大家保护动物的意识有所提高。

3月11日,两只领角鸮和一只草鸮被放归大自然。记者了解到,放生地点周边环境是人迹罕至的灌木丛,昆虫种类丰富,有助于领角鸮和草鸮的生存和觅食。

记者 廖自如 文/图

## 手机话费、电费,连回老家路费 他都用教育经费报销,骗取8万元

澄迈县大丰学校新丰小学原校长文启荣被判刑

本报讯 当了13年的小学校长,却在任职的第10个年头没有守住底线。被告人文启荣担任澄迈县大丰学校新丰小学校长期间,利用职务便利,采取虚列保安工资、购买发票以维修费为名虚报冲账、将个人探亲车船票据、手机通讯费、电费报销冲账等方式,骗取教育主管部门拨付的教育经费共计80968.95元。

记者 吴兴

2003年9月,43岁的文启荣担任澄迈县大丰学校新丰小学校长,任职的前十年,他兢兢业业,然而,在手中职权稳固后,他开始步入歧途。2013年7月至2016年1月期间,文启荣采取虚假发放保安工资的手段,虚报新丰小学发放陈某每月工资1800元,合计31个月,骗取教育经费共计55800元。

2013年11月22日至2014年10月20日期间,文启荣通过购买发票的方式,以所在学校修缮门窗、检修线路、硬化地面等为名,先后7次虚报冲账,骗取教育经费共计19300元。

2013年7月至2016年1月,文启荣采取虚报个人手机通讯费的方式,冲销个人通讯费8笔,骗取教育经费共计1800元。2013年7

月至2016年1月,他将个人电费虚报冲销,合计28笔,骗取教育经费共计2114.95元。2013年7月,文启荣将个人回广东老家探亲时的往返车船票等票据虚报冲销,合计5笔,骗取教育经费共计1954元。2017年3月16日,文启荣家属退出赃款55800元。

澄迈法院认为,被告人文启荣担任澄迈县大丰学校新丰小学校长期间,利用职务便利,采取虚列开支、购买发票虚报冲账等方式,骗取上级主管部门拨付的经费人民币80968.95元,占为己有,数额较大,其行为已构成贪污罪。遂依法判决文启荣犯贪污罪,判处有期徒刑一年六个月,缓刑二年,并处罚金人民币10万元。

## 山西环卫工三亚突发脑溢血 海口环卫工接力献血救人

本报讯 山西环卫工刘莎在三亚时突发脑溢血,被紧急送往三亚人民医院抢救。抢救急需输血,但医院血库的血液库存量不足,海口龙马环卫公司听说这个消息后,立即组织人员到海口献血救人,一场爱心接力就此展开。

在海口龙马环卫公司的组织下,环卫工友们纷纷前来献血,一时间,一抹橘色成了献血站最亮丽的风景线。他们当中,有当了十几年的老环卫工,也有刚加入环卫队伍的工友,还有片区的管理人员。人命关天,关键时刻不论是否相识,海口龙马环卫工友们都从四面八方以最快的速度赶过来,不约而同地伸出援手,为刘莎献血。

经过进一步的治疗,刘莎的病情已经有所好转。为了感谢献血的环卫工友们,刘莎和她的家人将一面写有“情浓如血 爱在龙马,大德无疆 业界楷模”的锦旗亲自送到海口龙马环卫公司。刘莎家属表示,海口龙马环卫公司的环卫工友们,用献血拉近了人与人之间的距离,在素不相识的陌生人之间建立起一道凝聚着爱的桥梁,不仅令刘莎及其家人都感受到了大家庭的温暖,同时彰显了环卫工友良好的道德风尚,传递了社会正能量。

记者 林文星



## 海口马华祥口腔门诊部

地址: 龙昆南路与城西路交汇处(中国城旁) 电话: 089866968046

马华祥原某三甲医院口腔科主任,副教授,从军三十多年,现退伍创办马华祥口腔门诊部,希望能为本岛的现役和退役军人做点事,以报答部队多年的培养。

